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Handlungsempfehlungen für den Betrieb 

von Hotels und für Privatvermieter während der Epidemie

der Krankheit COVID-19
Im Einklang mit der Wiederaufnahme von bestimmten Aktivitäten wird auf der Grundlage des Beschlusses über die Anpassung von Maßnahmen für die Organisation der Tätigkeiten von Hotels und Privatvermietern folgende Vorgehensweise empfohlen.

1. Allgemeine Regeln und Bedingungen für Hotelbereiche
Abstand. Während des Aufenthalts im Hotel müssen Gäste untereinander einen Abstand von 1,5 m einhalten, mit Ausnahme der Mitglieder derselben Familie und der Mitglieder derselben Gästegruppe.
 
Desinfektionsmittel. An Eingängen in verschiedene Hotelbereiche (Aula, Rezeption, Sport- und Freizeitanlagen, Kassenbereiche) und im Arbeitsbereich von Angestellten sind Desinfektionsmittelspender aufzustellen (alkoholhaltige, mit einer minimalen Alkoholkonzentration von 70%, oder ein anderes zugelassenes Desinfektionsmittel, das gegen Viren wirksam ist und auf die Haut aufgetragen werden kann).
 
Sichtbare Hinweise und Informationen für Gäste. An Eingängen in verschiedene Hotelbereiche sind an einer sichtbaren Stelle Hinweise auf Hygiene- und Verhaltensregeln sowie auf Schutzmaßnahmen in Bereichen, in denen sich Gäste aufhalten, hervorzuheben. Diese Informationen können den Gästen auch bei ihrer Anmeldung übergeben werden oder in Form von Infoblättern/Broschüren im Zimmer hinterlegt werden. Im Zimmer muss auch die Telefonnummer der verantwortlichen Person im Hotel hinterlegt werden, die im Falle des Verdachts auf COVID-19 den weiteren Kontakt mit Krankeneinrichtungen übernimmt.
Beschränkte Personenzahl. In bestimmten Bereichen sind die Begrenzung der Personenzahl und der Abstand zwischen Personen von 1,5 m einzuhalten, mit Ausnahme der Mitglieder derselben Familie und der Mitglieder derselben Gästegruppe.
Papierhandtücher und Einwegmaterial. Es ist eine ausreichende Menge an Papierhandtüchern und anderem Einwegmaterial, Putz-, Reinigungsmittel, Desinfektionsmittel und -ausrüstung zu gewährleisten.
Müllentsorgung. Es wird empfohlen, in allen geschlossenen Räumen im Hotel Mülleimer mit einem Deckel aufzustellen.
Schutzausrüstung. Für Angestellte, die die Gästezimmer betreten (z. B. Reinigungskräfte, Hausmeister usw.) ist eine ausreichende Menge an Schutzmasken und Handschuhen zu gewährleisten.
Einhaltung von allgemeinen Maßnahmen und Hygienemaßnahmen. Anweisungen in Bezug auf die Reinigung und Desinfektion sind hier abrufbar: Für Bereiche, in denen sich keine COVIC-19-Erkrankte aufgehalten haben: https://www.hzjz.hr/wp-content/uploads/2020/03/Ciscenje-i-dezinfekcija-prostorije-bez-oboljelih-od-COVID-19-2.4.2020.pdf. Für Bereiche, in denen sich eine Person aufgehalten hat, die an COVID-19 erkrankt ist oder bei der der Verdacht auf eine Erkrankung vorliegt: https://www.hzjz.hr/wp-content/uploads/2020/03/Ciscenje-i-dezinfekcija-prostora-u-kojima-je-boravila-osoba-pod-sumnjom-COVID-19-2.4.2020.pdf. Sonstige allgemeine Vorbeugemaßnahmen zur Verhinderung einer Verbreitung von COVID-19 sind hier abrufbar: https://www.hzjz.hr/wp-content/uploads/2020/03/Dodatne-upute-za-pojedince-kolektive-i-poslodavca.pdf
2. Rezeption, Aula und sonstige öffentliche Bereiche
· Lüften. Alle Räume sind regelmäßig zu lüften.
· Hygiene an der Rezeption. Die Rezeptionsfläche ist in regelmäßigen Zeitabständen zu desinfizieren (z. B. einmal pro Stunde). Der Bereich, in dem sich Gäste anmelden und abmelden (Flächen, die mit Händen berührt werden) sollte in der Regel noch öfter als andere Bereiche der Rezeption desinfiziert werden.
· Abstandsregeln an der Rezeption. Es ist zu gewährleisten, dass ein ausreichender Abstand zwischen dem Rezeptionspersonal und den Gästen sowie den Angestellten untereinander eingehalten werden kann. Außerdem sollte die Anmeldung/Abmeldung nicht länger als 15 Minuten dauern (was der Definition eines nahen Kontakts entspricht). Sollte diese maximale Dauer nicht eingehalten werden können, sind an der Rezeption Trennwände aufzustellen (aus Plexiglas oder einem ähnlichen Material, das den erforderlichen Abstand gewährleistet). Die maximale Personenzahl im Rezeptionsbereich wird im Einklang mit den Maßnahmen zur Einhaltung eines Abstands von 1,5 m zwischen Personen geregelt und begrenzt. Im Rezeptionsbereich ist ausreichend Platz zu gewährleisten, damit Personen eine notwendige Distanz zueinander einhalten können.
· Informationen für Gäste und Angestellte. Die Rezeptionsangestellten müssen ausreichend über die Krankheit COVID-19 informiert sein, damit sie die ihnen auferlegten Aufgaben problemlos erfüllen und eine eventuelle Verbreitung der Krankheit auf dem Gelände verhindern können. Die Angestellten sollten dazu in der Lage sein, Gästen Informationen geben zu können, falls die Gäste Fragen in Bezug auf die im Hotel herrschenden Verhaltensregeln oder auf andere Dienstleistungen haben (z. B. Fragen in Bezug auf medizinische und ärztliche Dienstleistungen, Apotheken im betreffenden Gebiet oder direkt im Hotel, Telefonnummern von Epidemiologen usw.).
· Anwendung von Technologie. Anmeldungen und Buchungen sollten von Zuhause aus übers Internet vorgenommen werden (eine Option ist die Einführung der direkten Anmeldung über das System eVisitor). Rechnungen sollten mit Bankkarten oder in Form von Vorauszahlungen bezahlt werden. Dokumente sollten selbst gescannt werden usw. (dort, wo dies umsetzbar und anwendbar ist).
· Abmeldung (Check-out). Gästen sollte empfohlen werden, dass sie ihre Abmeldung im Voraus ankündigen, damit die Rechnung rechtzeitig vorbereitet werden kann und unnötiges Aufhalten im Rezeptionsbereich vermieden wird.
· Wechselstube und Geldautomaten. Wo dies möglich ist, sollte man Geld an Geldautomaten umtauschen und abheben. Geldautomaten sollten im Außenbereich/außerhalb des Rezeptionsbereichs aufgestellt werden. Geldautomaten stehen in öffentlichen Bereichen. An jedem Geldautomaten muss ein Händedesinfektionsmittel zur Verfügung stehen.
· Aufzüge: In Aufzügen müssen Sicherheitshinweise aufgehängt werden, einschließlich der Hinweises auf die maximale Personenzahl, die sich vor und im Aufzug aufhalten darf. Die Aufzüge befinden sich in öffentlichen Bereichen, in denen Desinfektionsmittelspender aufgestellt sind beziehungsweise Desinfektionsmittel in anderer Weise zur Verfügung gestellt wird. Die begrenzte Personenzahl gilt nicht für Mitglieder derselben Familie und nicht für Personen, die sich eine Unterkunftseinheit teilen.
· Hygiene der Sanitäreinrichtungen. Öffentliche Sanitäreinrichtungen sollten alle zwei Stunden (falls notwendig, auch öfter) gründlich gereinigt, desinfiziert und gelüftet werden. Die Anzahl der für die Reinigung der Sanitäreinrichtungen zuständigen Angestellten sollte erhöht werden. Die Nutzung der Sanitäreinrichtungen von mehreren Personen zeitgleich ist je nach Größe und den vorgeschriebenen sanitärtechnischen Bedingungen zu begrenzen.
· Business-Center/Konferenzsäle: In diesen Bereichen müssen alle Tische und die gesamte Ausrüstung nach jeder Nutzung desinfiziert werden. Zwischen den einzelnen Gästegruppen ist ein Abstand von 1,5 m einzuhalten.
· Kinderbereiche. Es muss gewährleistet sein, dass in den Bereichen, in denen Kinder spielen, Regeln angewendet werden, die auch in Kindergärten und auf Spielplätzen in Städten gelten. Empfehlungen hierfür sind auf der Webseite des kroatischen Instituts für öffentliche Gesundheit abrufbar.
· Verfügbarkeit von Ausrüstung. Sollte dies erforderlich sein, müssen Gästen (auf Anfrage) ein Fieberthermometer, Schutzmasken und Handschuhe zur Verfügung gestellt werden.
3. Bereiche, in denen Nahrung und Getränke serviert werden
· Geschäfte und Restaurants im Hotel müssen im Einklang mit den Beschlüssen des Zivilschutzes und den bestehenden Empfehlungen für dieselben Tätigkeiten außerhalb von Hotels betrieben werden. Anweisungen in Bezug auf den Betrieb von Geschäften sind hier abrufbar: https://www.hzjz.hr/wp-content/uploads/2020/01/Preporuke-za-sprečavanje-infekcije-i-trgovinama-koje-započinju-s-radom-u-okviru-postupnog-ublažvanja-restrikcija-vezanih-za-COVID-19. pdf. Anweisungen in Bezug auf den Betrieb von Restaurants sind auf der Webseite des kroatischen Instituts für öffentlche Gesundheit abrufbar: https://www.hzjz.hr/sluzba-epidemiologija-zarazne-bolesti/koronavirus-najnovije-preporuke/
4. Unterkunftseinheiten

· Häufigkeit der Reinigung der Unterkunftseinheiten. Zimmerreinigungen sowie Bettwäsche- und Handtuchwechsel werden im Einklang mit bestehenden Standards vorgenommen. Wenn die Gäste wünschen, dass die Bettwäsche und Handtücher gewechselt werden, sind sie darüber zu informieren, dass  dies auch anders geregelt werden kann beziehungsweise dass dies an die Wünsche des Gastes angepasst werden kann (z. B. dass das Zimmer nur vor der Ankunft/nach der Abreise gereinigt wird und die Bettwäsche und Handtücher nur vor der Ankunft/nach der Abreise gewechselt werden, sowie dass der übliche Bettwäsche- und Handtuchwechsel und die übliche Zimmerreinigung nicht vorgenommen werden).
· Reinigung von Flächen und der Sanitäreinrichtungen. Alle Flächen, die der Gast berührt hat (Nachttisch, Tisch, Stuhl, Kaffeetisch, Möbelstücke, Zimmerzubehör, Telefon, Fernbedienung usw.) müssen mit einem entsprechenden Spülmittel und einem Desinfektionsmittel gereinigt werden. Der Reinigung von Flächen im Badezimmer muss bei jedem Gästewechsel eine besonders große Aufmerksamkeit gewidmet werden.
· Bettwäsche und Handtücher. Benutzte Bettwäsche (Bettwäsche und Handtücher im Badezimmer) müssen in einen geschlossenen Behälter abgelegt werden, der nicht in Berührung kommt mit dem Wagen, auf dem sich frische Bettwäsche befindet. Schmutzige und frische Bettwäsche müssen immer getrennt bleiben und dürfen nie in Berührung kommen.
· Informationen für Gäste. Es ist zu gewährleisten, dass den Gästen Informationen/Anleitungen über neue Verfahren der Zimmerreinigung und des Bettwäschewechselns an einer sichtbaren Stelle zugänglich sind.
5. Empfehlungen für das Hotelpersonal

· Allgemeine Schutzmaßnahmen. Naher Kontakt zu Personen, die Symptome einer erhöhten Körpertemperatur aufweisen, die husten und/oder erschwert atmen sollte vermieden werden. Das Berühren des Gesichts, des Mundbereichs, der Nase und Augen muss vermieden werden. Immer Abstand halten. Beim Husten oder Niesen sind Mund und Nase mit dem gebeugten Ellenbogen oder einem Taschentuch zu bedecken. Das Taschentuch muss danach sofort entsorgt werden. Auch die Hände müssen nach dem Husten oder Niesen gewaschen werden. Die Hände sollten regelmäßig mit Wasser und Seife gewaschen oder mit einem alkoholhaltigen Desinfektionsmittel gereinigt werden, im Einklang mit der Anleitung des Herstellers.
· Maximaler Schutz der Gäste und des Hotelpersonals. Wenn dies möglich ist, wird empfohlen, dass an Stellen, an denen Gäste bedient werden, und an der Kasse eine Schutzwand aufzustellen, damit Kassierer und Gäste in notwendigem Maße voneinander getrennt sind. Es sollte empfohlen werden, dass Rechnungen mit einer Bankkarte bezahlt werden. Während des Aufhaltens in Hotelbereichen müssen alle Personen einen Abstand von 1,5 m einhalten, mit Ausnahme der Mitglieder derselben Familien und der Mitglieder derselben Gästegruppe.
· Tägliche Messung der Körpertemperatur. Die Angestellten müssen ihre Körpertemperatur in den Morgenstunden messen, bevor sie zur Morgenschicht antreten. Wenn die Körpertemperatur am Morgen höher als 37,2 °C ist, wenn sich der Angestellte krank fühlt oder irgendwelche Krankheitssymptome hat (bezieht sich auf Anzeichen und Symptome aller Erkrankungen, nicht nur auf die Anzeichen und Symptome einer Erkrankung der Atemwege), muss sich der Angestellte beim Vorgesetzten melden und darf nicht am Arbeitsplatz erscheinen. Der Angestellte muss zuerst seinen Hausarzt kontaktieren.
· Arbeit in zwei Schichten. Wenn es möglich ist, sollte die Arbeit in zwei Schichten organisiert werden. Zwischen dem Ende der ersten Schicht und dem Beginn der zweiten Schicht sollte mindestens eine Stunde für die Reinigung und Desinfektion der Flächen zur Verfügung stehen. Die Flächen müssen mit einem alkoholhaltigen Desinfektionsmittel, mit einer minimalen Alkoholkonzentration von 70%, oder einem anderen zugelassenen Desinfektionsmittel, das gegen Viren wirksam ist und auf die Haut aufgetragen werden kann, nachgewischt werden.
6. Technischer Service und Instandhaltung

· Nutzung und Chlorierung des Wassers. Die Aufrechterhaltung der Hygienebedingungen des Wassers im Swimmingpool (des Badewassers) sowie die Gewährleistung eines problemlosen Betriebs der Wasseraufbereitungsanlage werden wie üblich vorgenommen. In Bezug auf das Wasser in Swimmingpools kann der maximale Chlorgehalt angewandt werden.
· Ausrüstung für das Waschen von Textilien und das Geschirrspülen. Es ist erforderlich zu überprüfen, ob die Ausrüstung für das Geschirrspülen und das Waschen von Wäsche reibungslos funktioniert. Zu überprüfen sind insbesondere die Betriebstemperatur und die Dosis der chemischen Reinigungs- und Desinfektionsmittel. 
· Klimaanlagen, Heizungen und Lüftungsanlagen. Insbesondere den Zustand von Filtern überwachen, ebenso wie die Geschwindigkeit des Luftwechsels in geschlossenen Räumen. Es muss überprüft werden, ob die Lüftungsausrüstung, die Ausrüstung für den Luftwechsel und die Entfeuchtung von überdachten Swimmingpools richtig funktionieren. Es wird empfohlen, Hotelbereiche verstärkt zu lüften, z. B. durch eine größere Anzahl von Ventilatoren und durch verstärkte Frischluftzufuhr ins System.
· Desinfektionsspender und sonstige Geräte, in denen Desinfektionsmittel aufbewahrt werden. Um ein reibungsloses Funktionieren der Seifen- und Desinfektionsmittelspender zu gewährleisten, müssen diese regelmäßig überprüft werden. Es wird empfohlen, dass Händetrockner nicht in Betrieb gesetzt werden und dass sie gegen Einweg-Papierhandtücher ausgetauscht werden. Kaputte Geräte sind raschl zu reparieren oder auszutauschen.
 
7. Swimmingpools, Strände, Sport- und Freizeitanlagen sowie sonstige Dienstleistungen
· Swimmingpools und Strände. Liegestühle müssen so aufgestellt werden, dass zwischen den Besuchern der erforderliche Abstand gewährleistet bleibt, mit Ausnahme der Mitglieder derselben Familie und derselben Gästegruppe. Das Hotelpersonal muss die Liegestühle mehrmals am Tag und jedes Mal, nachdem ein Gast den Liegestuhl verlässt beziehungsweise bevor der nächste Gast den Liegestuhl belegt, desinfizieren.
· Freizeitsport. In geschlossenen Freizeitsportbereichen kommen die „Empfehlungen für Trainings und Freizeitsportaktivitäten in geschlossenen Sportgebäuden während der COVID-19-Epidemie“ zur Anwendung.

· Kosmetikdienstleistungen. Die Verhaltensregeln sind hier abrufbar: https://www.hzjz.hr/wp-content/uploads/2020/03/Kozmeticari-finalno.pdf
· Massagen. Die Verhaltensregeln sind hier abrufbar: https://www.hzjz.hr/wp-content/uploads/2020/03/Fizioterapeuti-i-maseri.pdf
· Wellness und Sauna. In diesen Bereichen ist die Personenzahl zu begrenzen, vor allem in geschlossenen Gebäuden (z. B. in Wellnessbereichen) und Räumen, je nach Art der Räumlichkeiten. Es wird empfohlen, dass Dampfbäder nicht in Betrieb gesetzt werden. Aber traditionelle Trockensaunas, wie zum Beispiel finnische Saunas, können weiterhin betrieben werden. Es ist erforderlich, alle Eingangsbereiche von Saunas und Wellnessbereichen sowie die sich dort befindenden Sanitäreinrichtungen öfter zu lüften, zu reinigen und zu desinfizieren.
8. Außenmitarbeiter und unangekündigte Gäste

· Außenmitarbeiter. Wenn andere Personen ins Hotel kommen (z. B. Klempner, Kuriere, Zusteller), müssen sich diese vor ihrer Ankunft telefonisch ankündigen und ihre Temperatur messen. Wenn die Körpertemperatur in den Morgenstunden höher als 37,2 °C ist, wenn sich die Person krank fühlt oder irgendwelche Krankheitssymptome hat (bezieht sich auf Anzeichen und Symptome aller Erkrankungen, nicht nur auf die Anzeichen und Symptome einer Erkrankung der Atemwege), muss sie sich beim Vorgesetzten melden und darf nicht ins Hotel kommen. Die betreffende Person muss zuerst ihren Hausarzt anrufen.
