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Zagreb, 10 mei 2020

Aanbevelingen voor het werk van reisbureaus tijdens de epidemie van het coronavirus (COVID-19)
Conform de reactivatie van bepaalde activiteiten op basis van het Besluit over aanpassing van de maatregelen voor de organisatie van activiteiten van reisbureaus, wordt de volgende handelswijze aanbevolen.
1. Kantoren van reisbureaus
1.1 Toegangs- en werkruimte
· Duidelijk zichtbare berichten. Voor alle medewerkers en klanten die het kantoor ingaan moet er vlak voor of na binnenkomst op een duidelijk zichtbare plaats een bericht worden opgehangen over de verplichting zich te houden aan de algemene hygiënische maatregelen en de maatregel van fysieke afstand.
· Handen desinfecteren. Bij de ingang en op de balies moet er een doseerapparaat beschikbaar zijn met desinfectiemiddel op basis van alcohol met een minimale concentratie van 70% of een ander middel voor de handen met bewezen virusdodende werking, met duidelijke melding van de verplichting de handen bij binnenkomst te desinfecteren.
· Doorluchten. Alle ruimten moeten frequent worden doorgelucht. Gebruik van ventilator- en verwarmingssystemen moet worden vermeden.
· Reinigen en onderhouden. Oppervlakten die vaak worden aangeraakt, zoals betaalterminals, kassa's, computers, deurklinken, handgrepen en andere oppervlaktes die klanten vaak aanraken moeten frequent worden schoongemaakt en gedesinfecteerd.
· Sanitaire punten. Sanitaire punten moeten frequent worden gereinigd, gedesinfecteerd en doorgelucht. Klanten die het toilet in het kantoor gebruiken moeten kunnen beschikken over de nodige hygiëne- en desinfectiemiddelen voor de handen.
1.2 Bescherming van medewerkers en klanten
· Toezicht op de gezondheidstoestand van medewerkers door dagelijks meten van de temperatuur. 's Ochtends, vóór aankomst op het werk, moeten alle medewerkers thuis hun temperatuur meten. Ze moeten thuisblijven als hun temperatuur hoger is dan 37,2 °C en/of als zij ademhalingsmoeilijkheden hebben. Bij verhoogde temperatuur en/of ademhalingsmoeilijkheden of zonder deze symptomen meldt de medewerker zich telefonisch bij zijn werkgever en huisarts en gaat niet naar zijn werk totdat de reden van het ademhalingsprobleem en/of verhoogde temperatuur is vastgesteld.  
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· Aantal medewerkers. In het kantoor moeten zo weinig mogelijk medewerkers tegelijk aanwezig zijn. Indien mogelijk, moet het werk worden georganiseerd in twee ploegen, en wel zodanig dat er tussen de eerste en de tweede ploeg een half uur zit, waarin de ruimtes en oppervlakten kunnen worden schoongemaakt en gedesinfecteerd.
· Aantal klanten. Het aantal klanten in het kantoor moet worden beperkt. Als het toegestame aantal klanten binnen is, mag één volgende klant pas naar binnen als één andere klant de ruimte verlaat.
· Fysieke afstand. Indien mogelijk moet er worden gezorgd voor een afstand van de werkplek van de medewerker van 1,5 meter, en indien dit niet mogelijk is, moet een mondkapje worden gedragen. Zorg, indien mogelijk, voor een afstand van 1,5 m tussen de medewerker en de klant bij de onderlinge communicatie.
· Beschermingsvoorzieningen. Bij de interactie met klanten moet de medewerker een masker dragen dat mond en neus bedekt en hij/zij moet beschikken over desinfectiemiddelen waarmee de handen regelmatig kunnen worden gedesinfecteerd.De werkgever is verplicht te zorgen voor de mondkapjes en desinfectiemiddelen voor de medewerkers.
· Contactloos betalen. Contactloos betalen voor klanten mogelijk maken en aanraden. Betalingsterminals en bonprinter dichtbij de klanten houden zodat fysieke afstand tussen medewerker en klant bij het intypen van de pincode en het geven van de bon intact blijft. De betalingsterminal en bonprinter moeten na elke transactie worden afgeveegd met desinfectiemiddel.

2. Reizigersvervoer georganiseerd door reisbureaus

De aanbevelingen hebben betrekking op de uitvoering van maatregelen bij dagtrips of excursies georganiseerd door reisbureaus tijdens de coronavirus-epidemie wegens bescherming van de bemanning en de reizigers onder een vervoerscapaciteit waarbij een fysieke afstand van 1,5 m wordt nageleefd.

2.1. Reizigersvervoer met bussen, personenauto’s of combi’s
· Duidelijk zichtbare berichten. Bij de ingang van een vervoersmiddel moet een bericht worden opgehangen van de verplichte naleving van de fysieke afstand (iedere tweede zitplaats moet vrij zijn, zodanig dat de reizigers diaginaal, zig-zag zitten), evenals verplicht dragen van een mondkapje en desinfecteren van de handen. Het reisbureau is verplicht de reizigers er voor vertrek op te wijzen dat zij verplicht zijn voor hun eigen mondkapje, handschoenen en desinfectiemiddelen te zorgen, maar is ook verplicht hen deze te verschaffen als ze het niet hebben meegenomen. Het reisbureau is verplicht te zorgen voor mondkapjes en handschoenen voor zijn medewerkers. 
· Hygiëne voor de handen. Waar mogelijk moeten de handen tijdens de reis  gedurende 20 seconden worden gewassen met zeep en water. Als dat niet mogelijk is moeten desinfectiemiddelen worden gebruikt die 70% alcohol bevatten, of een ander middel voor de handen met bewezen virusdodende werking. 
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De handen moeten worden gewassen voor betreden van het voertuig, na verlaten van het voertuig, na het reinigen van het voertuig of als de handen zichtbaar vies zijn, en verder in alle overige aanbevolen situaties (na toiletgang, voor het eten, voor en na betasten van het gezicht, enz.).  Na betreden van het voertuig moet er desinfectiemiddel beschikbaar zijn, en bij betreden van een autobus moeten de handen worden gedesinfecteerd (medewerkers en reizigers).
· Hygiëne op de bestuurdersplaats. De cabine op de bestuurdersplaats en de directe omgeving dienen zodanig rein te worden gehouden dat oppervlakten dagelijks, aanbevolen wordt enkele malen per dag, worden schoongeveegd met desinfectiemiddelen voor oppervlakten. Veeg met name de oppervlakten schoon die vaak met de handen worden aangeraakt, zoals deurknoppen, stuur, dashboard, enz.
· Besturen van het voertuig met mondkapje. Als het dragen van een mondkapje een veilige rit niet in de weg staat, wordt het dragen van een mondkapje aanbevolen. Het mondkapje dient regelmatig te worden vervangen, en dit is verplicht als het vochtig of nat wordt. Voor en na het afdoen van het mondkapje moeten de handen worden gewassen met warm water en zeep en moeten ze gedesinfecteerd worden. Gebruikte mondkapjes moeten in een vuilniszak worden gegooid in een afvalbak met deksel.
·  Hygiëne, klmaatregulatie- en verwarmingsapparatuur en ventilatie. Het interieur van het vervoersmiddel moet worden gereinigd en gedesinfecteerd na iedere rit. Daarbij moet speciale aandacht worden geschonken aan de hoofdsteunen, armleuningen voor de passagiers, de handgrepen op de deuren en het glas. De reizigersruimte moet geregeld worden doorgelucht wanneer er eens top wordt gemaakt. Gebruik van klimaatregulatie- en verwarmingssystemen moet worden vermeden. De algemene aanbeveling voor afgesloten ruimten is doorluchten door ramen te openen, en minder gebruik van een ventilatiesysteem. Bij activering van een ventilatiesysteem moet speciale aandacht worden geschonken aan de toestand van het filter en naleving van de correcte snelheid voor de luchtvervanging in een afgesloten ruimte. De voorzieningen voor de ventilatie en luchtvervanging moeten op hun deugdelijke werking worden gecontroleerd. Aanbevolen wordt te ventileren met een verhoogd percentage buitenlucht die circuleert in het systeem en een werking zonder hercirculering, zodat wijziging van de luchtsamenstelling wordt bevorderd en concentraties van potentieel besmettelijke deeltjes worden verminderd.
· Contact met reizigers. In het dagelijkse contact met reizigers en andere personen moet een fysieke afstand van 1,5 m in acht worden genomen. Als chauffeurs bagage in het bagageruim plaatsen, moeten zij hierna hun handen desinfecteren.
2.2 Uitstapjes van toeristen met toeristische excursieboten
· Duidelijk zichtbare berichten. Er moet een bericht worden geplaatst over verplichte naleving van de fysieke afstand,  verplicht dragen van een mondkapje in afgesloten ruimten van een toeristische excursieboot en desinfectie van de handen bij het aan boord gaan. 
· Het reisbureau is verplicht de reizigers er voor vertrek op te wijzen  dat zij zelf voor hun mondkapjes, handschoenen en desinfectiemiddelen moeten zorgen. Maar zij zijn ook verplicht deze te verschaffen als reizigers deze niet hebben meegenomen.
· Hygiëne van de handen. Waar mogelijk moeten de handen tijdens de reis gedurende 20 seconden met zeep en water worden gewassen. Als dat niet mogelijk is, dient een desinfectiemiddel te worden gebruikt met 70% alcohol of een ander middel voor de handen met bewezen virusdodende werking. De handen moeten voor het aan boord gaan worden gewassen en na het verlaten van de boot, na het schoonmaken van de boot, of als de handen zichtbaar vies zijn, alsmede in andere aanbevolen situaties (na een toiletgang, voor het eten, voor en na betasten van het gezicht e.d.). Het desinfectiemiddel moet bij de toegang tot de boot aanwezig zijn en bij het aan boord gaan moeten de handen worden gedesinfecteerd (medewerkers en reizigers).
· Hygiëne en klimaatregulatie- en verwarmingsapparatuur en ventilatie. Het interieur van het vervoersmiddel moet worden gereinigd en gedesinfecteerd na iedere rit. Daarbij moet speciale aandacht worden geschonken aan de hoofdsteunen, armleuningen voor de passagiers, de handgrepen op de deuren en het glas. De reizigersruimte moet geregeld worden doorgelucht wanneer er eens top wordt gemaakt. Gebruik van klimaatregulatie- en verwarmingssystemen moet worden vermeden. De algemene aanbeveling voor afgesloten ruimten is doorluchten door ramen te openen, en minder gebruik van een ventilatiesysteem. Bij activering van een ventilatiesysteem moet speciale aandacht worden geschonken aan de toestand van het filter en naleving van de correcte snelheid voor de luchtvervanging in een afgesloten ruimte. De voorzieningen voor de ventilatie en luchtvervanging moeten op hun deugdelijke werking worden gecontroleerd. Aanbevolen wordt te ventileren met een verhoogd percentage buitenlucht die circuleert in het systeem en een werking zonder hercirculering, zodat wijziging van de luchtsamenstelling wordt bevorderd en concentraties van potentieel besmettelijke deeltjes worden verminderd.
· Contact met reizigers. In het dagelijkse contact met reizigers en andere personen moet een fysieke afstand van 1,5 m in acht worden genomen. Als schippers bagage in het bagageruim plaatsen, moeten zij hierna hun handen desinfecteren.
3. Reisorganisatoren en gidsen
· Toezicht op de gezondheidstoestand van medewerkers door dagelijks meten van de temperatuur. Vóór begin van het werk, moeten alle medewerkers thuis hun temperatuur meten. Ze moeten thuisblijven als hun temperatuur hoger is dan 37,2 °C en/of als zij ademhalingsmoeilijkheden hebben. Bij verhoogde temperatuur en/of ademhalingsmoeilijkheden of zonder deze symptomen meldt de medewerker zich telefonisch bij zijn werkgever en huisarts en gaat niet naar zijn werk totdat de reden van het ademhalingsprobleem en/of verhoogde temperatuur is vastgesteld. 
·  Contact met reizigers. In de interactie met reizigers en andere personen moet een fysieke afstand van 1,5 m in acht worden genomen. Ook moet een mondkapje dat mond en enus bedekt worden gebruikt. Reisorganisatoren/gidsen moeten beschikken over desinfectiemiddel waarmee ze hun handen kunnen desinfecteren.
· Onderhoud van audiovoorzieningen. De reisorganisator/gids is verantwoordelijk voor het inzamelen, reinigen en desinfecteren van draadloze audiosets, ook na ieder gebruik. 
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